

菩提道上（二二三）

編按：仁俊長老，現年八十六歲，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法迄今。現任美國佛教會會長，曾任美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲，智慧」，激發菩提心。

◆ 釋仁俊

三二五四

智慧化爲念頭光源，氣宇健豁意澄清。慈悲現爲眼前力根，手腳俐快身（衣食等享受）淡樸。

三二五五

佛法中身心最堅重的人：永遠不受自我威脅或誘陷，活得安穩做得明；世法中根性最厚淳的人：總是常爲眾生苦迫奔波而呼籲，捨得踴躍救得快。

三二五六

菩提心察效得向上勝進，觸應得向下（度化）堅決，有形無形中不忘卻佛德、佛範、佛囑，久久意會、力學、形踐，生命中就有了佛之氣分：健朗坦直自覺穩，不乞憐（不求）倖不自了。或安或危中都關注眾恩、眾緣、眾苦，深深憶念（切切）回饋、（惻測）馳援，生死中就激發（拯濟）眾生行願；雄渾恢廓堪覺他，不盤戀厭不捨眾。菩薩的大菩提願與淨菩提行，盡從這般菩提心引發出來、擴充開去的。

三二五七

智力察情解情結，善用其情智轉情。慈德化怨增德願，深植其德慈護願。

三二五八

怎樣才受用得日常中相似的解脫行？三業把佛法學得、記得、持得、用得、印得活絡貫融，心能息惱而又消人之惱，於煩惱中智光察照得洞洞灼灼、淨淨落落，無憂、無喜、無得、無失、無無奈，澹泊得自自然然底安身立命，修爲中應對得明決巧當。怎樣才運用得非常時相似的菩提心？六度從現實（界面）對得、提得、策得、勸得、現得，身能受苦而又拯人之苦，於劇苦中悲德耐涵得柔柔平平、勲勲懇懇，必笑、必迎、必敬、必事、必周致，真切得光光熱熱底鼓興練根，感應中籲躍得健絕雄渾。

三二五九

時間上豁得開智慧之眼，把因緣果報看清楚了，做清楚了，則永不迷惘、顛倒敗壞，佛法頭目探舉得平空、端整、高遠，過好日子，做好事，成好人。空間上邁得開慈悲之足，將苦難血淚觸驚怵了，躍頓振了，則絕不怯懦、折撓、退縮，菩

薩氣膽鼓激得旺烈、昂挺、堅充，伸大手臂練難忍、淬難行。凡真能發揮時間價力與發達空間義德，都是這麼於長時大空中，翻身豁眼學沒量（大人），揚眉吐氣修（六度）無極。

三二六

肯得奉獻眾生的人，總把時間視為酬債想。敢於摩效諸佛的人，都對空間起著展願想。

三二六一

只注重個己生死關頭上做得主、了得苦，不肯在眾生生命業行緣頭上致得德、發得力，這對佛陀本懷與菩薩精神，究竟體見或發揮多了？

三二六二

最強烈的義勇精神——不顧自己，這等人才能永遠不顛倒（自戀）；最正淨的德行器量——常護眾生，這等人才能決定永恆振奮（自發）。諸佛菩薩的「本生」與「本願」，無不憑此不自戀、肯自發中勘策而琢鍛出來的。我們立刻投入這勘策、琢鍛中去吧！v

